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浙教版2020年中考数学二轮专题强化训练--压轴题2

1.如图1，已知在平面直角坐标系xOy中，四边形OABC是矩形，点A，C分别在x轴和y轴的正半轴上，连结AC，OA＝3，tan∠OAC＝
[image: image50.png]


，D是BC的中点．
（1）求OC的长和点D的坐标；
（2）如图2，M是线段OC上的点，OM＝
[image: image2.wmf]3

2

OC，点P是线段OM上的一个动点，经过P，D，B三点的抛物线交x轴的正半轴于点E，连结DE交AB于点F．
①将△DBF沿DE所在的直线翻折，若点B恰好落在AC上，求此时BF的长和点E的坐标；
②以线段DF为边，在DF所在直线的右上方作等边△DFG，当动点P从点O运动到点M时，点G也随之运动，请直接写出点G运动路径的长．
[image: image3.png]s

B

B2





2.某农作物的生长率p与温度t（℃）有如下关系：如图1，当10≤t≤25时可近似用函数
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刻画；当25≤t≤37时可近似用函数
[image: image5.wmf](

)

4

.

0

160

1

2

+

-

-

=

h

t

p

刻画．

（1）求h的值．

（2）按照经验，该作物提前上市的天数m（天）与生长率p满足函数关系：

	生长率p
	0.2
	0.25
	0.3
	0.35

	提前上市的天数m（天）
	0
	5
	10
	15


①请运用已学的知识，求m关于p的函数表达式；

②请用含t的代数式表示m．

（3）天气寒冷，大棚加温可改变农作物生长速度．在（2）的条件下，原计划大棚恒温20℃时，每天的成本为200元，该作物30天后上市时，根据市场调查：每提前一天上市售出（一次售完），销售额可增加600元．因此给大棚继续加温，加温后每天成本w（元）与大棚温度t（℃）之间的关系如图2．问提前上市多少天时增加的利润最大？并求这个最大利润（农作物上市售出后大棚暂停使用）．
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3.如图，在等腰Rt△ABC中，∠ACB＝90°，AB＝14
[image: image7.wmf]2

，点D，E分别在边AB，BC上，将线段ED绕点E按逆时针方向旋转90°得到EF．
（1）如图1，若AD＝BD，点E与点C重合，AF与DC相交于点O．求证：BD＝2DO．
（2）已知点G为AF的中点．
①如图2，若AD＝BD，CE＝2，求DG的长．
②若AD＝6BD，是否存在点E，使得△DEG是直角三角形？若存在，求CE的长；若不存在，试说明理由．
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4.如图，在Rt△ABC中，∠C＝90°，AC＝6，∠BAC＝60°，AD平分∠BAC交BC于点D，过点D作

DE∥AC交AB于点E，点M是线段AD上的动点，连结BM并延长分别交DE，AC于点F、G．
（1）求CD的长．（2）若点M是线段AD的中点，求
[image: image9.wmf]DF

EF

的值．
（3）请问当DM的长满足什么条件时，在线段DE上恰好只有一点P，使得∠CPG＝60°？
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5.如图1是实验室中的一种摆动装置，BC在地面上，支架ABC是底边为BC的等腰直角三角形，摆动臂AD可绕点A旋转，摆动臂DM可绕点D旋转，AD＝30，DM＝10．

（1）在旋转过程中，

①当A，D，M三点在同一直线上时，求AM的长．

②当A，D，M三点为同一直角三角形的顶点时，求AM的长．

（2）若摆动臂AD顺时针旋转90°，点D的位置由△ABC外的点D1转到其内的点D2处，连结D1D2，如图2，此时∠AD2C＝135°，CD2＝60，求BD2的长．
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6.我们知道，各个角都相等，各条边都相等的多边形叫做正多边形．对一个各条边都相等的凸多边形（边数大于3），可以由若干条对角线相等判定它是正多边形．例如，各条边都相等的凸四边形，若两条对角线相等，则这个四边形是正方形．
（1）已知凸五边形ABCDE的各条边都相等．
①如图1，若AC＝AD＝BE＝BD＝CE，求证：五边形ABCDE是正五边形；
②如图2，若AC＝BE＝CE，请判断五边形ABCDE是不是正五边形，并说明理由：
（2）判断下列命题的真假．（在括号内填写“真”或“假”）
如图3，已知凸六边形ABCDEF的各条边都相等．
①若AC＝CE＝EA，则六边形ABCDEF是正六边形；（　  　）
②若AD＝BE＝CF，则六边形ABCDEF是正六边形． （　   　）
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7.如图，正方形ABCD的边长为2，E为AB的中点，P是BA延长线上的一点，连接PC交AD于点F，AP＝FD．（1）求
[image: image13.wmf]AP

AF

的值；
（2）如图1，连接EC，在线段EC上取一点M，使EM＝EB，连接MF，求证：MF＝PF；
（3）如图2，过点E作EN⊥CD于点N，在线段EN上取一点Q，使AQ＝AP，连接BQ，BN．将△AQB绕点A旋转，使点Q旋转后的对应点Q'落在边AD上．请判断点B旋转后的对应点B'是否落在线段BN上，并说明理由．
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8.如图，已知锐角三角形ABC内接于⊙O，OD⊥BC于点D，连接OA.  
（1）若∠BAC=60°，①求证：OD=
[image: image15.wmf]2

1

OA.②当OA=1时，求△ABC面积的最大值。
（2）点E在线段OA上，（OE=OD.连接DE，设∠ABC=m∠OED.∠ACB=n∠OED（m，n是正数）.若∠ABC<∠ACB，求证：m-n+2=0.
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9.如图，AB是⊙C的直径，M、D两点在AB的延长线上，E是⊙C上的点，且
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. 延长AE至F，使AE = EF，设BF = 10，cos∠BED =
[image: image18.wmf]5

4

.
(1) 求证：△DEB∽△DAE；  (2) 求DA，DE的长；

 (3) 若点F在B、E、M三点确定的圆上，求MD的长.
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10.如图1，在平面直角坐标系中，一次函数
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的图象与
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轴交于点
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轴交于
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经过
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，
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两点，在第一象限的抛物线上取一点
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，过点
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作
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^

轴于点
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，交直线
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于点
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．
（1）求抛物线的函数表达式
（2）是否存在点
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，使得
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D

和
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D

相似？若存在，请求出点
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的坐标，若不存在，请说明理由；
（3）如图2，
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是第一象限内抛物线上的动点（不与点
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重合），点
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是线段
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上的动点．连接
[image: image42.wmf]DF

，
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，当四边形
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是平行四边形且周长最大时，请直接写出点
[image: image45.wmf]G

的坐标．
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11.如图，直线y＝﹣x+4与x轴交于点B，与y轴交于点C，抛物线y＝﹣x2+bx+c经过B，C两点，与x轴另一交点为A．点P以每秒
[image: image47.wmf]2

个单位长度的速度在线段BC上由点B向点C运动（点P不与点B和点C重合），设运动时间为t秒，过点P作x轴垂线交x轴于点E，交抛物线于点M．

（1）求抛物线的解析式；

（2）如图①，过点P作y轴垂线交y轴于点N，连接MN交BC于点Q，当
[image: image48.wmf]2
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时，求t的值；

（3）如图②，连接AM交BC于点D，当△PDM是等腰三角形时，直接写出t的值．
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